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Актуальность 
 Частью культуры каждого народа является бережное отношение к памятникам природы. Осознание крайней необходимости беречь ее, охранять не только живую природу, но и всё то, на чём она живёт и процветает.

Памятники природы – это природные объекты, которые по-научному, культурно-просветительскому и историко-мемориальному значению заслуживают изучения, охраны и ухода. В данном случае очень важно начинать такую работу среди учащихся школ. Именно поэтому была разработана экскурсия к одному из самых известных и ближайших памятников природы нашего района – Арскому камню.

Цель экскурсии: знакомство с природными особенностями края;  воспитание любви и бережного отношения к  природе.

Задачи:

·   познакомить участников экскурсии с географическим положением и    особенностями геологического строения памятника природы Арский камень;

· показать взаимосвязь реки Белой с памятником природы Арский камень и объектами природы в его окрестности;

· способствовать расширению кругозора учащихся.

Особенности и условия проведения предлагаемой экскурсии



Экскурсия «В гости к Арскому камню» является загородной природоведческой экскурсией, так как рассчитана на выезд группы за приделы города, при этом проводится только в конечном пункте (турбаза «Арский камень»). На турбазе «Арский камень» группу (учащиеся школ, воспитанники кружковых объединений разного возраста) встречает экскурсовод, именно отсюда начинается маршрут. По способу передвижения экскурсия является пешеходной. 



Проводится экскурсия во все времена года, за исключением периода весеннего паводка и распутицы, плохих погодных условий; наиболее удачным  для её проведения  является весенне-летний период. В показе используются объекты природного назначения.

Технологическая карта экскурсии
	1.
	Название экскурсии
	В гости к Арскому камню

 

	2.
	Тема экскурсии
	 Особенности природы края. Памятник природы Арский камень



	3.
	Вид экскурсии


	Пешеходная 

	4.
	Состав экскурсантов


	Для  разновозрастных  групп  

	5.
	Протяжённость


	4 км

	6.
	Продолжительность


	2 часа = 90 минут (академические)

	7.
	Маршрут


	Турбаза «Арский камень» - (в северо-западном направлении от турбазы, по улице Нижней,  прилегающего рабочего посёлка, свернув налево к подсобному хозяйству) 

– (пройдя через поле, по грунтовой дороге к реке Белой) – река Белая (Агидель) – памятник природы Арский камень (подножие скалы)- (поднимаемся на вершину) –  обзорная площадка (вершина скалы) – (прямо по лесной тропинке в юго-восточном направлении)   – сосновый лес – (по лесной тропинке в заданном направлении к рабочему посёлку, по ул. Центральной, свернув налево по ул. Нижней к турбазе) – турбаза «Арский камень» 



	8.
	Остановки
	Турбаза «Арский камень» -

река Белая ( перекат) – памятник природы Арский камень (подножие скалы) - обзорная площадка (вершина скалы) – сосновый лес –  турбаза «Арский камень»




Вступление

Здравствуйте, разрешите представиться! Меня зовут Рахимова Оксана Вячеславовна. Позвольте, сегодня я буду вашим экскурсоводом.
 Мы с вами находимся в замечательном уголке природы Белорецкого района -  на турбазе «Арский камень».  Я проведу для вас экскурсию «В гости к Арскому камню».  Вам предстоит познакомиться с памятником природы Арский камень и природными особенностями местности, окружающей его. 
 

Начинается и заканчивается экскурсия на территории турбазы «Арский камень".
Продолжительность экскурсии 1,5 часа.
Во время вашего пребывания на экскурсии, вы сможете узнать историю возникновения турбазы «Арский камень», познакомитесь с особенностями реки Белой, увидите скалу, с которой был сброшен ненавистный помещик Арский, окажитесь в загадочном сосновом лесу.
Во время экскурсии попрошу вас соблюдать правила безопасности и поведения, а именно:
1. Поставьте, пожалуйста, свои телефоны на беззвучный режим.

2. Внимательно слушайте экскурсовода и следуйте всем его указаниям. 

3. Передвигайтесь группой строго, по определенному маршруту. 
4. Идите навстречу транспорту,  по левой стороне. 
5. Не толкайтесь, не кричите, не перебивайте экскурсовода. 

6. Не засоряйте маршрут.


7. Не ломайте деревья и кустарники.

8. Не рвите цветы.

9. Не подходите близко к воде и обрыву.
10. С уважением относитесь ко всем животным, встречающимся у вас на пути.

11. Берите на память о природе только фотографии и воспоминания, это самое ценное, что природа может вам дать.

Вопросы экскурсоводу задавайте, только после окончания маршрута.

1 Основная часть
1. Турбаза «Арский камень»
Мы с вами находимся в живописном уголке нашей республики, перед вами территория турбазы «Арский камень» (см. приложение 1).

Туристическая база «Арский камень» расположена на Южном Урале, в горной восточной части Башкортостана, в верхнем течении реки Белой в 20-ти км юго-западнее

 г. Белорецка. История её создания относится к началу ХХ столетия – возникла, как здравница для рабочих Белорецкого металлургического комбината.  В годы Великой Отечественной войны турбаза использовалась для нужд военного госпиталя, расформированного на ее территории. 

 
После войны на территории дома отдыха были построены новые зимние корпуса, домики для летнего отдыха, танцплощадка, клуб, небольшой спортивный городок, расширилось количество мест для отдыхающих. Отдыхали металлурги здесь в основном летом: купались, загорали, устраивали спортивные состязания, различного рода игры и конкурсы; вечером обязательно были танцы. 

Живописная, ни с чем не сравнимая природа, чистый воздух, хорошие условия питания и проживания стали привлекать большее количество отдыхающих и туристов. В 50-е годы дом отдыха становится Всесоюзной здравницей (см. фотография №1). С 1972 года  дом отдыха «Арский камень» становится турбазой Всесоюзного значения.. Была введена новая форма обслуживания отдыхающих – организация зимнего отдыха, а также водные маршруты по реке Белой до села Кага, пешие маршруты в горы    (Малиновая, Арвяк-рязь),  организованы маршруты на снегоходах «Буран», были созданы приюты в соседних деревнях: Новобельск, Катарыш. В селе Шигаево построена  горнолыжная трасса для начинающих с подъёмником.  

В настоящее время турбаза  представляет широкий спектр услуг для семейного отдыха. Прокат турснаряжения, лыж, коньков, ракеток для тенисса и другого спортинвентаря. Здесь же можно обучиться навыкам верховой езды, прокатиться на лошадях, запряжённых в сани, а также воспользоваться прокатом  снегоходов. Летом - сплавиться по реке Белой, покупаться, позагорать. А вот, что из себя представляет этот природный объект, мы сейчас узнаем.

 Продолжим экскурсию.
2. Река Белая


Мы подошли к реке Белой, башкиры называют ее красавица Агидель, а в старину называли Белой Воложкой, сравнивая с рекой Волгой, в которую она впадает (см. приложение 2).  Это самая большая река Башкортостана. Название река получила за светлый, беловато-серебристый цвет воды,  из-за  белых, сложенных известковыми породами берегов. Начало свое река берёт на восточном склоне хребта Аваляк, в 6.5 км от деревни Новохусаиново. Поэтому в  верхнем течении – это горная река; быстрым нарастающим потоком она проложила свой путь по межгорной долине на юг. В нижнем течении, за пределами нашего района, она спокойно несёт свои воды, пополненные реками Караидель и Дёма, в равнинную Каму, затем в Волгу и заканчивает свой путь в Каспийском море 

На реке Белой расположены крупные промышленные города Башкирии, такие как, Ишимбай, Салават, Стерлитамак, Уфа, единственный металлургический центр Белорецк и другие


Берега реки Белой, особенно в горной части, очень живописны. Во многих местах берега представляют собой отвесные скалы, которые достигают высоты более 100 м. Именно это мы видим на территории Арского камня. Чтобы пройти в главном южном направлении, река делает многочисленные петли (см. портфель экскурсовода, фотография №2). 


В летнее время река сильно мелеет, на быстрых перекатах ее глубина составляет иногда всего 20-30 см. Это сильно осложняет организацию водного туризма от турбазы «Арский камень» до села Кага.  


В водах реки Белой водится много рыбы от шустрых пескарей до громадных сомов. Среди них есть и те, которые занесены в Красную книгу Башкортостана: форель, хариус, голавль. 

 
Река Белая раньше имела другое русло (см. портфель экскурсовода, фотография №3), которое с годами изменилось, раньше оно проходило под самой скалой, обратите внимание это и есть Арский камень.

3. Памятник природы «Арский камень»

Памятник природы Арский камень  представляет собой правый скалистый коренной берег реки Белой, состоящий из известковых пород (см. приложение 3).  Старое русло реки проходило прямо у подножия скалы, в том месте, где мы с вами находимся. Весной вся пойма заливается водой.  Река вновь несет свои воды как прежде, ударяясь о скалы

Береговые скалы, высотой около 20-25 м, вытянуты дугой вдоль древнего русла  реки Белой, на расстояние около 100 м.  Скала Арская, возле которой мы находимся, является комплексным памятником природы (см. приложение 3) Образован постановлением Совета Министров Башкирской АССР от 17 августа 1965 г. № 465 «Об охране памятников природы Башкирской АССР». Его площадь составляет 0.8 га, относится к Сосновскому лесничеству Белорецкого лесхоза. 

Скала резко обрывается по краям. На поверхности ее видны трещины тектонического разлома. Выветривание придало скале причудливые детали. Накипи серых и оранжевых лишайников придают поверхности скалы какой-то угрюмый и загадочный вид.  Здесь у подножия скалы проходила съёмка фильмов: «Пропавшая экспедиция» и «Вечный зов»


Откуда пошло название данного памятника природы? Скорее всего, от названия самой деревни Арской, расположенной рядом. Однако, есть и другие предположения. Об этом историческом камне ходит множество легенд. Одна из них связана с Крестьянским восстанием Емельяна Пугачева. Бытует в народе предание о том, как сбросили восставшие ненавистного помещика Арского. Говорят, что и сейчас прячет этот камень в своих недрах, глубоко в пещере огромные сокровища помещика. 


Раньше местные жители называли скалу Арса-ташы («Камень арсы»), в башкирском языке слово «арса» обозначает кустарник с мелкими листочками, который рос здесь повсюду. Русские переселенцы стали называть камень Арским, переиначив слово «арса» на «Арский».

Предлагаю вам сделать групповую фотографию на фоне Арского камня.

Далее мы поднимемся по тропе на вершину скалы, а по ходу движения познакомимся с редкими реликтовыми растениями, которые до сих пор встречаются здесь  Растения строго охраняются и занесены в Красную книгу Башкирии.

Первые такие растения – володушка многожилковая и василистник вонючий  (портфель экскурсовода, карточка № 4, рисунок №1). Эти растения пришли к нам из Сибири. 

На скалах Арского камня отмечено более 30 видов растений засушливых мест обитаний, распространённых в степях, полупустынях, пустынях.  Такие растения могут терять до 50% влаги (портфель экскурсовода, карточка № 5)  Это полынное разнотравье: полынь горькая, житняк черепичатый, качим метельчатый, овсец пустынный, очиток гибридный, тимьян ползучий (см. портфель экскурсовода, карточка № 5, рисунок № 2). Часто встречается: тимофеевка степная, василёк Маршалла, мордовник русский, купена лекарственная, колокольчик сибирский и т.д У подошвы, во влажных западинах, встречаются: пустырник пятилопастый  (см. портфель экскурсовода, рисунок №3).


Отсюда открывается очень красивая панорама. Хвойные и смешанные леса, разноцветные луга, задумчивые горы и среди всего этого великолепия игриво петляет Белая-река. Напротив хорошо видна гора Арвяк-рязь, за свой внешний вид, в народе она получила название «Шишка» (см. приложение 4) . Это наиболее высокая вершина  хребта Уралтау, высота составляет 1068,8 м. Эта гора также является памятником природы, где охраняются не только редкие виды растений, но и гнезда сокола-сапсана. Я приглашаю вас в следующий раз совершить однодневный поход к этой горе. На нашей остановке на фоне гор вы можете сделать прекрасные фотографии.



Наше путешествие продолжается. Вершина Арского камня  покрыта хвойной растительностью. Здесь произрастает вековой сосновый лес
 (см. приложение 5). Корабельные сосны достигают высоты  до 35 м, живут такие деревья  до 150-200 лет, иногда – до 400 лет.  Можно рассмотреть листья – иголки сосны, они гладкие, острые, жесткие и скреплены попарно, в отличии от других пород хвойных деревьев. Ствол  внизу имеет тёмно-коричневую окраску, а  вверху кора красно-бурая,  золотистая. Сосна неприхотлива. Семечко сосны произрастает в любых, даже самых невероятных местах, на сухих песках, на болотах.


Хвоя сосны – зимний корм глухарей, лосей.  Сосна – лекарственное растение. Фитонциды, выделяемые деревом, очищают воздух, поэтому в сосновом лесу очень хорошо дышится. Особенно это полезно для больных со слабыми больными легкими. Именно поэтому все санатории для больных туберкулезом строят там, где произрастает сосна.  Кроме того, сосна даёт наибольшее количество хорошего строительного материала, используемого для изготовления матч, домов, досок; даже в производстве фанеры для первых самолетов использовалась наша сосна. В сосновых лесах никогда не бывает поваленных от ветра деревьев – их корни уходят глубоко в почву. Всё дерево сосны богато смолой. Смола затягивает раны на дереве, которые могут нанести безответственные «любители» природы.  В сосновых лесах встречается до 40 видов растений
.  Здесь обнаружен также реликт - горицвет сибирский (см. портфель экскурсовода, карточка №7, фотография № 4), который встречаются только в горно-лесной зоне.


Вот такими природными богатствами обладает наш край! Возвращаемся на турбазу.


Заключение
Сегодня мы с вами совершили экскурсию к самому посещаемому и любимому месту отдыха белоречан - памятнику природы Арский камень. Который не только привлекает к себе туристов, но и представляет большой интерес для науки. Особенно для геологов, историков, краеведов. Его окрестности очень живописны и обладают бесценными природными богатствами, что и стало основной предпосылкой для организации туристической базы.

Из содержания экскурсии вы узнали, что своё название скала получила по названию деревни Арской, располагавшейся неподалёку, которая сама в свою очередь была куплена горнозаводчиком И.Б.Твердышевым  у помещика Арского Казанской губернии. Основными видами работ жителей деревни Арской были рубка леса, и выжег угля для Белорецкого чугуноделательного завода.  

А вот как это происходило, как выглядели печи для выжига угля, вы сможете узнать, если побываете на нашей экскурсии «Углежоги деревни Арской», куда я вас приглашаю. Вы также узнаете интересные сведения о башкирской пчеле, посетите старый заброшенный пчельник, познакомитесь с особенностями природы скалы «Семь братьев», где проходят городские и республиканские турслеты 

Давно прошли те времена, но и по сей день, стоит седая скала Арский камень, храня много разных тайн. Уже и Белая несёт по другому руслу свои чистые воды, и по-новому звучит то старое прошлое в устах народа:
«А над рекой белеет Арский камень,

                                              Хранит он быль умчавшихся веков,

       Очей казацких дерзновенный пламень,

              Да песни звонкие, что пел здесь Пугачёв».

До свидания! До новых встреч!
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� Примечание: при проведении экскурсии подробная информация даётся только об отдельных растениях,  все растения не могут одновременно встретиться, поэтому  нужно воспользоваться портфелем экскурсовода.
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