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Пояснительная записка

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось     одной из важнейших задач, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития чувства любви  и гордости за свою Родину. В современных условиях достаточно остро стоит проблема патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи. Способствовать формированию у подрастающего поколения чувства патриотизма, прививать ребенку любовь и уважение к своей семье, Родине, обществу, в котором он живёт, необходимо с детства. 
Патриотическое воспитание учащихся через экскурсионную деятельность  позволяет понять прошлое и настоящее, сохранить всё ценное в историко-культурном и природном наследии своего края. 
Основным направлением программы экскурсионной деятельности для учащихся школ является формирование патриотизма через изучение исторического и культурного наследия Белорецка. Экскурсия выступает как дополнительный педагогический процесс, в котором сочетаются обучение и духовно-нравственное воспитание. Ещё одна значимая сторона программы –  эмоциональное воздействие и развитие эстетических чувств. Воспитательные возможности экскурсий определяются как их содержанием, так и широким тематическим спектром: комплексные, обзорные, исторические, архитектурные. 
Программа «Школьные экскурсии» разработана в соответствии с рекомендациями по составлению программ, а также опираясь на личный опыт работы по изучению города. При составлении программы были использованы материалы учебников Б.В. Емельянова «Экскурсоведение», Г.П. Долженко «Экскурсионное дело», рекомендации учебного пособия Б.А. Столярова «Основы экскурсионного дела».
Педагогический потенциал образовательных экскурсий даёт школьникам живой жизненный эмпирический опыт общения. В процессе коллективной экскурсионной деятельности у школьников формируются умение коллективно действовать, «вживаться» в окружающую среду как природную, так и социальную. 
Действия в процессе экскурсии подразделяются на две части: деятельность экскурсовода и деятельность экскурсантов. Деятельность экскурсантов находит свое выражение в таких активных формах, как наблюдение, изучение, исследование объектов. 
Педагогическая целесообразность данной программы заключается в том, что уровень и особенности развития ребенка определяются не только и не столько физиологической основой, но и конкретно-историческими условиями, в которых он воспитывается.
Актуальность программы  заключается в том, что экскурсионная деятельность  интересна не только тем обучающимся, кто планируют  связать свое будущее с туристическим бизнесом, но и тем, кто хочет углубить свои знания по истории, культуре и архитектуре родного города.
 Новизна не менее важным в экскурсионной деятельности является  развитие кругозора, снятия физической усталости и  психологического напряжения.
Целью программы  является формирование интереса к экскурсионной деятельности, изучению истории, культуры и архитектуры родного края, воспитание патриотизма у обучающихся.
Задачи:
Обучающие: 
- познание, и активное взаимодействие детей с предметами, объектами, явлениями природного, социального, культурного окружения;
- расширение и усвоение знаний по истории, культуре и архитектуре родного города;
- научить применять полученные знания и умения в практической деятельности.
  -приобщить учащихся к самостоятельной поисково-исследовательской деятельности.
Развивающие:
- развитие познавательного интереса и самодеятельности к изучению истории, культуры и природы родного края;
- способствовать формированию и развитию творческих, коммуникативных  способностей детей, умение взаимодействовать в коллективе;
- расширяют кругозор детей; 
- развитие эстетических представлений и художественного вкуса.
Воспитательные: 
- способствовать формированию духовно-нравственных качеств: тактичности, бережному отношению к культурно-историческому и  природному наследию;
        - воспитать у школьников чувство патриотизма, бережного отношения к природному и культурному наследию;
- воспитывать музейную культуру и любовь к прекрасному. 
Для того, чтобы состоялась экскурсия, необходимо заинтересовать школьников, выяснить интересующую их тему. Рассказать о 2-3 самых интересных экскурсионных объектах, которых ребятам предстоит увидеть на экскурсии. Вся эта работа, проводимая в классе под руководством педагога, активизирует внимание, мышление, интерес учащегося к предстоящей экскурсии. Таким образом, ребята отправляются на экскурсию уже  подготовленными к восприятию её содержания. Во время экскурсии – организованном процессе познания окружающего мира  – школьники не только пополняют свои знания, но и вырабатывают отношение к тому, о чём они узнали. Советы экскурсовода делают действия экскурсантов осмысленными, целенаправленными.
Большая часть работы во время экскурсии выполняется экскурсоводом, тем не менее,  экскурсионный процесс – работа серьезная и сложная для обеих сторон – и для экскурсовода, и для экскурсантов. Такая работа сближает детей, учит мыслить и действовать сообща.
Количество группы детей от 12 до 15 человек.
Экскурсионная программа составлена на 1 учебный год.



























Примерная программа

            Цель экскурсии – воспитание чувства патриотизма и любви к родному городу.
Задачи экскурсии:                                                                                                        
- ознакомить с историей водопровода в Белорецке;
-	создать представление первоначального вида водопроводной системы;
       - показать значимость первого водопровода в жизни города.
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	Кол-во экскурсий
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	1.1
	Формирование группы. Организация экскурсии. Проведение  инструктажа по технике безопасности.
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	«Откуда в дом течёт вода»
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 «Откуда в дом течёт вода»
	Первое упоминание о существовании водопровода в Белорецке относится к самому началу двадцатого столетия. Его строительство, начавшееся в 1915 году, проводилось на средства Белорецкого металлургического завода (БМЗ), принадлежавшего тогда немецкой компании «Торговый дом Вогау и Ко». Преследовалась одна-единственная цель - снабдить водой домны и небольшой район, заселенный заводской администрацией. Часть водопроводной сети изготовлялась из нормальных чугунных труб, но укладывались они выше глубины промерзания грунта (глубина промерзания 1 м 80 см), что приводило в зимнее время к большим неудобствам: вода замерзала, трубы лопались, водопровод до весны; выходил из строя. Наиболее грандиозным сооружением в системе водоснабжения того времени стала водонапорная башня, построенная в 1916 году.
	До 1928 года система городского водопровода состояла из следующих сооружений: водонасосной станции, водонапорной башни и десяти водоразборных будок. 
	Экскурсия начинается на мосту около шлюзов, где находилась насосная станция. При помощи насосов воду из пруда закачивали в бак водонапорной башни, которая снабжала водой дома Верхнего селения.
	В 1928 году, после преобразования заводского посёлка в город (1926 год) существующий водопровод был передан на баланс городскому отделу коммунального хозяйства (Горкомхозу). На улицах города началось строительство сети подземных трубопроводов. По трубам вода поступала в водоразборные будки, так называемые водокачки, построенные в разных концах города.  Жители города покупали воду из водокачек, что намного облегчало их быт.
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