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Пояснительная записка

Патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось     одной из важнейших задач, ведь детство и юность – самая благодатная пора для привития чувства любви  и гордости за свою Родину. В современных условиях достаточно остро стоит проблема патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи. Способствовать формированию у подрастающего поколения чувства патриотизма, прививать ребенку любовь и уважение к своей семье, Родине, обществу, в котором он живёт, необходимо с детства. 
Патриотическое воспитание учащихся через экскурсионную деятельность  позволяет понять прошлое и настоящее, сохранить всё ценное в историко-культурном и природном наследии своего края. 
Основным направлением программы экскурсионной деятельности для учащихся школ является формирование патриотизма через изучение исторического и культурного наследия Белорецка. Экскурсия выступает как дополнительный педагогический процесс, в котором сочетаются обучение и духовно-нравственное воспитание. Ещё одна значимая сторона программы –  эмоциональное воздействие и развитие эстетических чувств. Воспитательные возможности экскурсий определяются как их содержанием, так и широким тематическим спектром: комплексные, обзорные, исторические, архитектурные. 
Программа «Школьные экскурсии» разработана в соответствии с рекомендациями по составлению программ, а также опираясь на личный опыт работы по изучению города. При составлении программы были использованы материалы учебников Б.В. Емельянова «Экскурсоведение», Г.П. Долженко «Экскурсионное дело», рекомендации учебного пособия Б.А. Столярова «Основы экскурсионного дела».
Педагогический потенциал образовательных экскурсий даёт школьникам живой жизненный эмпирический опыт общения. В процессе коллективной экскурсионной деятельности у школьников формируются умение коллективно действовать, «вживаться» в окружающую среду как природную, так и социальную. 
Действия в процессе экскурсии подразделяются на две части: деятельность экскурсовода и деятельность экскурсантов. Деятельность экскурсантов находит свое выражение в таких активных формах, как наблюдение, изучение, исследование объектов. 
Педагогическая целесообразность данной программы заключается в том, что уровень и особенности развития ребенка определяются не только и не столько физиологической основой, но и конкретно-историческими условиями, в которых он воспитывается.
Актуальность программы  заключается в том, что экскурсионная деятельность  интересна не только тем обучающимся, кто планируют  связать свое будущее с туристическим бизнесом, но и тем, кто хочет углубить свои знания по истории, культуре и архитектуре родного города.
 Новизна не менее важным в экскурсионной деятельности является  развитие кругозора, снятия физической усталости и  психологического напряжения.
Целью программы  является формирование интереса к экскурсионной деятельности, изучению истории, культуры и архитектуры родного края, воспитание патриотизма у обучающихся.
Задачи:
Обучающие: 
- познание, и активное взаимодействие детей с предметами, объектами, явлениями природного, социального, культурного окружения;
- расширение и усвоение знаний по истории, культуре и архитектуре родного города;
- научить применять полученные знания и умения в практической деятельности.
  -приобщить учащихся к самостоятельной поисково-исследовательской деятельности.
Развивающие:
- развитие познавательного интереса и самодеятельности к изучению истории, культуры и природы родного края;
- способствовать формированию и развитию творческих, коммуникативных  способностей детей, умение взаимодействовать в коллективе;
- расширяют кругозор детей; 
- развитие эстетических представлений и художественного вкуса.
Воспитательные: 
- способствовать формированию духовно-нравственных качеств: тактичности, бережному отношению к культурно-историческому и  природному наследию;
        - воспитать у школьников чувство патриотизма, бережного отношения к природному и культурному наследию;
- воспитывать музейную культуру и любовь к прекрасному. 
Для того, чтобы состоялась экскурсия, необходимо заинтересовать школьников, выяснить интересующую их тему. Рассказать о 2-3 самых интересных экскурсионных объектах, которых ребятам предстоит увидеть на экскурсии. Вся эта работа, проводимая в классе под руководством педагога, активизирует внимание, мышление, интерес учащегося к предстоящей экскурсии. Таким образом, ребята отправляются на экскурсию уже  подготовленными к восприятию её содержания. Во время экскурсии – организованном процессе познания окружающего мира  – школьники не только пополняют свои знания, но и вырабатывают отношение к тому, о чём они узнали. Советы экскурсовода делают действия экскурсантов осмысленными, целенаправленными.
Большая часть работы во время экскурсии выполняется экскурсоводом, тем не менее,  экскурсионный процесс – работа серьезная и сложная для обеих сторон – и для экскурсовода, и для экскурсантов. Такая работа сближает детей, учит мыслить и действовать сообща.
Количество группы детей от 12 до 15 человек.
Экскурсионная программа составлена на 1 учебный год.



























Примерная программа

Цель: вызвать у детей активный интерес, эмоциональный отклик на художественные произведения, желание внимательно рассматривать картины, любоваться их красотой. 
Задачи: 
- формирование устойчивого интереса к творческому наследию  художников Белорецка и других художников;
- формирование  нравственно-эстетических взглядов; 
- развить эмоционально-эстетические чувства; 
-расширение кругозора, эмоциональное восприятие самобытных произведений изобразительного искусства окружающей действительности,
- воспитывать культуру поведения в общественных местах.
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Белорецкая картинная галерея

Белорецкая картинная галерея была открыта в 1980 году как городской выставочный зал. Это событие было новаторским: Белорецк стал первым городом в Башкирии, открывшим подобное культурное заведение. В 1990 году  Белорецкий выставочный зал  становится  филиалом Башкирского государственного художественного музея им. Нестерова, обретя новое название - «Белорецкая картинная галерея». Благодаря многочисленным выставкам из    запасников БГХМ им.Нестерова   в Белорецкой картинной галерее  было широко представлено    творчество известных башкирских художников. Представлены работы современного искусства, представителей авангардного направления.
Белорецкая картинная галерея имеет собственный художественный фонд, который насчитывает около 600 экспонатов. Большую часть фонда  составляют картины белорецких  художников. Крупнейшие   коллекции: Тимарцева В.С., Шишкова С.В., Федчуна В.П., Аверина К.С., Аникиной И.В., а так же коллекции картин художников Башкортостан из г.Уфа, Учалы, Стерлитамак и художников Челябинской области. 
 В 2006 году   Белорецкая картинная галерея обретает свою самостоятельность, становясь   муниципальным учреждением культуры, сохранив все  направления своей деятельности и ранее существующие творческие связи.  Наряду с профессиональным искусством  здесь  много внимания   уделяется самодеятельному творчеству: ведётся  поиско-вая   работа  по  выявлению народных талантов в городе и районе,  ежеме-сячно      демонстрируется творчество  местных вышивальщиц, масте-ров  лоскутной  техники,  батика, резчиков по дереву и бересте.
Картинная галерея    успешно сотрудничает    с      Самарской организацией  сохранения и возрождения культурного наследия. Поставляемые ею коллекции компьютерных вариантов  картин, хранящихся в музеях мира, имеют огромное познавательное значение  для молодого поколения зрителей и являются великолепным  материалом для проведения экскурсий,  лекций и бесед.
  Белорецкая картинная галерея сегодня – это   уютное  заведение культуры    с современным дизайном. Жанровое разнообразие экспозиций в  малом и большом выставочных залах, высокая культура  общения сотрудников со зрителями   сделали  картинную галерею  необыкновенно популярной  среди   белоречан, гостей города и конечно школьников Белорецка.
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